

张佳玮 自由撰稿人 Free Lancer 杂食动物

怎么才算称心如意

网上看人聊财务自由时,结论往往天差地远。 常见有人说个不高的数字, 道如此一世便吃穿无 忧。自然会有人横空出来反驳,说这点怎么够? "买套房就没了!" "买辆好车就没了!" "每年 买个包包就没了!""都不够每年出去旅游!""孩 子去海外读个书,回来房子都买不起了!"

大概有人将自由理解为无忧无虑, 免于悬心 于柴米油盐日常用度的自由, 只求有一日终生吃 穿无忧,就能心满意足;而有人将自由理解为顺 心如意, 买得起心头好, 享受得了大热闹, 颐指 气使有人答应,才算不负一世。"免于操心的自由"

和"欲望满足的自由",后者更 困难些: 欲望这事, 几乎没有 上限,这山望着那山高。

《红楼梦》四十三回, 老太 太给王熙凤过生日,"咱们大家 好生乐一日"。庚辰双行夹批 如是说 贾母犹云"好生乐一目", 可见逐日虽乐, 皆还不称心也。 所以世人不论贫富,各有愁肠, 终不能时时遂心如意。——这

话说得极有道理: 纵然是大观园里人, 每日锦衣 玉食, 荣华富贵, 外人看来, 大概够开心了, 到 底也不能"时时遂心如意", 到底也会"不称心"。

比如魏晋之间,有个大人物羊祜。他姑姑是 传奇的蔡文姬, 外公是大名士蔡邕, 姐夫是司马 懿的长子、西晋事实上的奠基人之一司马师, 自 己又娶了夏侯霸的女儿, 富贵已极, 位高权重, 容貌风度名闻, 生前身后功业卓著, 甚至他的对 手、东吴名将陆逊之子陆抗, 也跟他惺惺相惜。 到此人生堪称完美, 然而他留下过一句名言: "天 下不如意事恒十居七八。"

大概人力有限,而欲望无限。能免了吃穿用 度的担忧,已属幸运;真要追求顺心如意,连羊 祜和贾老太太,都难以"时时遂心如意"呢。所 以又要回到"期望管理才是幸福之源""清心寡 欲才能开心"的老道理吗?却也不是。

奢侈品行当, 有个有趣的悖论: 比如发宣传 册给一百个人, 也许其中只一人买得起, 那剩下 九十九份宣传册,不是明珠暗投浪费了吗?然而 那九十九个拿了宣传册却买不起奢侈品、只能 艳羡的旁观者, 也是奢侈品的附加值。"没这些 知道这玩意多贵却又买不起的人们, 显摆给谁看 呢?"

所以咯, 花钱买观众的羡慕, 很重要。这事 古已有之。项羽入咸阳分封天下后, 还是决定东 归彭城,还说了句:"富贵不归故乡,如衣绣夜行,

> 谁知之者!"衣锦夜行这个成语, 就这么来的。人嘛,成功了,总 得显摆给人看吧。

> 然而在这个世上,各人有 各人的生活目标。有人觉得粗 茶淡饭了此一生也就罢了;也 有人已经投入了巨大心力,以 求获得他人的羡慕。如果艳羡 的目光并未如期而至, 难免会 觉得衣锦夜行。

我知道这点,是因为某次饭局,跟一位阿姨聊 天。我性子疏懒, 觉得饱食终日无所用心就是人生 至乐了; 那位阿姨却积极勤恳, 要让全饭局的人都 知道,她家的孩子骑马弹琴高尔夫;大概是满桌人 只顾吃,阿姨甚不快慰;看能跟我唠几句,就抓着 我聊,等觉得我是个可以推心置腹的人时,就公开 表示了对满桌人的不满:大概,饭搭子们对孩子的 才艺表现出的艳羡程度, 没达到阿姨的期望吧。

所以我有个不太厚道的揣测,大概,许多"这 点钱买套房/买辆车/买包包/海外读书就没了" 的诸位,不一定是徒然给自己找焦虑;也可能是 业已踏上了追寻高尚生活与艳羡目光的不归路, 于是希望把周围胸无大志只想平安度日的人们催 醒,以便"我努力那么久投入那么多,你们为什 么只顾躺平, 却不来羡慕我?"。风

如果艳羡 的目光并未如 期而至、难免 会觉得衣锦夜 行。